ОБРАЩЕНИЕ

Президиума Псковского областного совета профсоюзов о необходимости установления тарифных ставок, окладов, должностных окладов работникам бюджетной сферы не ниже минимального размера оплаты труда

Одной из основных мер, направленных на повышение качества услуг, предоставляемых учреждениями образования, здравоохранения, культуры, государственных и муниципальных организаций, является совершенствование оплаты труда работников этих учреждений.
Реформирование действующих систем оплаты труда идет в направлении создания и развития новых систем оплаты труда.
В соответствии со ст. 133.1 ТК РФ минимальный размер оплаты труда в субъекте РФ определяется с учетом социально-экономических условий и величины прожиточного минимума трудоспособного населения в данном субъекте РФ.
Переход на новую систему оплаты труда в Псковской области должен был нейтрализовать недостатки системы оплаты труда на основе ETC, повысить эффективность деятельности работников бюджетных учреждений.
Ситуация, складывающаяся в бюджетной сфере Псковской области, противоречит нормам действующего законодательства и ожиданиям по поводу введения новой системы оплаты труда. Заработная плата работников бюджетной сферы порой не только не увеличивается, но даже снижается.
В ноябре 2009 года Псковский областной совет профсоюзов начал акцию по сбору подписей в поддержку требований «Базовый должностной оклад не ниже МРОТ!». Было собрано более 12 тысяч подписей. Два тома подписных листов общим количеством 436 штук с 12344 подписями от 12 областных организаций отраслевых профсоюзов в декабре 2009 года переданы Губернатору Псковской области.
МРОТ - это величина постоянная, потому что гарантирована государством, а компенсационные и стимулирующие выплаты имеют переменный характер, поэтому они не могут входить в состав МРОТ.
В Конвенции МОТ № 95 «О защите заработной платы» говорится: термин «заработная плата» означает, независимо от названия и метода исчисления, всякое вознаграждение или заработок. Термин «вознаграждение за труд» используется и в Конституции РФ и в ТК РФ. В статье 7 международного пакта «Об экономических, социальных и культурных правах» сказано: государство признаёт право каждого на вознаграждение, обеспечивающее, как минимум, справедливую зарплату и равное вознаграждение за труд равной ценности без какого бы то ни было различия, удовлетворительное существование для них самих и их семей. Согласно этим международным   договорам   и  построены   все   системы  оплаты  труда.

В статье 129 ТК «Основные понятия и определения» говорится: Заработная плата (оплата труда) работника- вознаграждение за труд в зависимости от квалификации работника, сложности, количества, качества и условий выполняемой работы, а также компенсационные и стимулирующие выплаты.

Из определения «заработная плата, оплата труда работника» мы видим, что вознаграждение за труд является составной частью заработной платы и в него не входят компенсационные и стимулирующие выплаты, а в части 3 статьи 37 Конституции РФ сказано: «Каждый имеет право на вознаграждение за труд без какой бы то ни было дискриминации и не ниже установленного федеральным законом минимального размера оплаты труда». Законодатель чётко определил, что вознаграждение за труд должно быть не ниже МРОТ, а не заработная плата, как пытаются нас убедить. Из этого следует, что в МРОТ не входят компенсационные и стимулирующие выплаты.
Кроме того, в Обзоре законодательства и судебной практики Верховного Суда Российской Федерации за четвёртый квартал 2009 года, утверждённом Постановлением Президиума Верховного суда РФ от 10 марта 2010 года, сформулирована позиция:
«......В силу сказанного именно размеры тарифных ставок, окладов (должностных окладов), как и базовых окладов (базовых должностных окладов), базовых ставок заработной платы, определяющие месячную заработную плату работников, полностью отработавших за этот период норму рабочего времени и выполнивших нормы труда (трудовые обязанности) в нормальных условиях труда, не могут быть ниже минимального размера оплаты труда, указанного в части первой статьи 133 ТК РФ, также без учёта компенсационных, стимулирующих, а равно социальных выплат, которые, в свою очередь, могут устанавливаться работникам лишь свыше названного минимального размера оплаты труда».
Учитывая изложенное, с целью обеспечения конституционных прав граждан на труд без какой бы то ни было дискриминации Псковский областной совет профсоюзов обращается в адрес Губернатора Псковской области, глав муниципальных образований Псковской области и СЧИТАЕТ НЕОБХОДИМЫМ в кратчайшие сроки:
- пересмотреть нормативные документы Псковской области, устанавливающие систему оплаты труда работников бюджетной сферы для приведения их в соответствие с Конституцией РФ;
- установить тарифные ставки, оклады, базовые тарифные ставки, базовые оклады, предусмотренные системами оплаты труда работников бюджетной сферы, не ниже величины минимального размера оплаты труда.
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